



Слава защитникам

ПОДЪЁМНАЯ

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Уважаемые орловцы!
Поздравляю вас с Днем защитников Отечества — государственным, общенародным праздником России!

Символично и знаменательно, что в нашем календаре сохранился день, вбирающий в себя память о героических свершениях российского воинства всех времен. Звание воина, защитника Отечества издавна воспринималось в нашей стране как высший критерий патриотизма, моральной и физической силы, ответственности перед государством и народом.

Этот праздник всегда занимал достойное место в ряду всенародных праздников нашей страны, олицетворял неразрывную связь поколений и преемственность традиций, воплощал в себе признание заслуг российского воинства перед государством. День защитников Отечества стал близким и дорогим для всех поколений россиян. Его назначение — объединить нас памятью и уважением к священной задаче защиты Родины.

История наших Вооруженных Сил, их победы овеяны легендарной славой. Каждое поколение защитников России вносило достойный вклад в укрепление независимости и безопасности государства.

В этот день особые слова благодарности хочу сказать в адрес ветеранов Великой Отечественной, участников вооруженных конфликтов послевоенного периода, ветеранов военной службы. Многие из вас и ныне в строю, активно проводят военно-патриотическую работу среди личного состава воинских частей и подразделений гарнизона, выступают перед учащимися школ города Орла и области, несут правду о непростой истории нашего народа. Ваши ратные дела во славу Отечества были и остаются вдохновляющим примером для всей молодежи Орловщины.

Героические традиции российского воинства сегодня продолжают воины Орловского гарнизона. Они добросовестно выполняют свой воинский долг, с честью несут нелегкую службу по защите государственной безопасности России.

В этот праздничный день я поздравляю весь личный состав воинских частей и подразделений Орловского гарнизона, ветеранов войны и труда. Желаю личному составу гарнизона, гражданскому персоналу воинских частей, ветеранам войны и труда, членам их семей крепкого здоровья, счастья и благополучия, успехов в службе и работе на благо нашей великой России!

Начальник Орловского гарнизона
генерал-лейтенант В.М. ШЕКОТИХИН.

Уважаемые ветераны!

Областной совет ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов сердечно поздравляет вас с праздником — Днем защитников Отечества!

Ветераны своей любовью к Родине, храбростью, отвагой и мужеством, самоотверженным трудом защитили и прославили нашу страну, доказали мощь и силу армии, могущество нашей Родины.

Ратный и трудовой подвиг ветеранов будет служить примером для молодого, подрастающего поколения.

Дорогие ветераны! Крепкого вам здоровья, долгих лет жизни, счастья, благополучия вам и вашим близким!

Президиум областного совета ветеранов войны, труда Вооруженных Сил и правоохранительных органов.

Дорогие ветераны войны, военной службы, участники боевых действий, локальных войн и конфликтов! От всей души поздравляем вас с Днем защитников Отечества и 89-й годовщиной победы советских войск над кайзеровскими войсками Германии в 1918 году.

Желаем вам и вашим близким крепкого здоровья, счастья, благополучия, стойкости и выдержки, жизненного оптимизма, чести и достоинства, мирного неба над головой, уважения и взаимопонимания среди родных и близких вам людей.

Орловский областной комитет ветеранов войны и военной службы.

Лютый мороз, от которого коленочут руки и ноги. Шквал огня, причем не понять, откуда — то ли танки, то ли самолеты, или же опять открыли беспорядочно автоматную пальбу разгоряченные снапсом фашисты. Лежа в заснеженном окопе, судорожно сжимаю оружие юный защитник Отечества, 19-летний русский паренек. "Страшно, как же страшно!" — думает он. Декабрь 1941 года. Битва под Москвой.

СУДЬБА ТАНКИСТА

руками мать пыталась зажечь лампу. Спички чиркали и ломались. Димка отобрал лампу и зажег ее сам. Увидев сына, несчастная женщина потеряла сознание — три дня назад она получила на него порохонку.

И снова Сталинград, и второе ранение. Судьба к бойцу благоволила — пуля, прошив руку и войдя в грудь, застряла возле сердца.

После госпиталя Дмитрия определили в учебный танковый полк в Воронеже, а потом он вернулся в свою танковую бригаду. Ее направили на Орловско-Курскую дугу. Казалось, молодой боец поведаль всё, но сражение под Прохоровкой было похоже на ад. Почему-то вспомнились рукопашный бой — только вместо бойцов со штыками наперевес друг на друга шли танки. После боя вместе сцелевшими танкистами стал разыскивать своих — может, кому-то удалось выжить в этом кошмаре... Старались напрасно — в 32-дневшихся, покореженных машинах они нашли обгоревшие трупы. Спаслись не удалось никому. Ужас сковывал сердце — еще вчера эти ребята шутили, смеялись,

рассказывали о подругах и женах, которые ждут их дома, мечтали о будущем и строили планы, которым не суждено уже осуществиться.

Третье ранение Дмитрий получил в Белоруссии, под Витебском. Его танк загорелся, но бойцу удалось выскочить. Товарищи еле успели его оттащить к болоту; и только начали тушить промасленную, а потому моментально вспыхнувшую одежду, как раздался взрыв. На месте танка была груда железа.



Д.С. Кречетов (слева).

После госпиталя Дмитрия и еще пять бойцов направили учиться в Горьковское танковое училище. Полигон, стрельбища и... вызов в штаб. Сопровождающий танкиста офицер остановился перед дверью с табличкой "Контрразведка". "За что?" — похлодело в груди у парня. Как оказалось, переживал напрасно. Ему предложили поехать работать в Москву. Поработав там, он уехал на родину, в Тамбов, где встретил свою будущую жену Антонину Петровну. Потом Дмитрий Семенович трудился в Орле, затем — на Сахалине. В Орел супруги вернулись в 1972 году. Сейчас оба — на пенсии, уже подрастают правнуки. В августе Кречетовы отметят 60-летний юбилей совместной жизни.

Ирина СОКОЛОВА.
Фото из архива Кречетовых.

ДО СИХ ПОР СНЯТСЯ АТАКИ...

22 июня 1941 года 17-летний Лев Муравьев решил навестить свою тетю. В то время его семья жила в Москве. В дороге узнал, что началась война, пришлось с полпути возвращаться домой. Конечно, парень сразу же решил идти на фронт, но его не призвали — слишком юн. Райком комсомола направил Льва вместе с другими молодыми людьми копать противотанковые рвы под Вязьмой.

— Нас бомбили, — вспоминает Лев Николаевич. — До сих пор перед глазами стоит страшная картина: пролетает немецкий самолет, сбрасывает бомбы, и тут же как подкошенные падают девчонки и ребята... Через некоторое время я приехал во Фрунзенское артиллерийско-минометное училище, где работал мой отчим, и попросил его поговорить с начальником, чтобы меня взяли раньше положенного возраста. Я был высокий, крепкий, выглядел старше своих лет — и меня приняли.

В 1942 году, окончив училище, молодой лейтенант Лев Муравьев отправился на фронт. Дивизию, сформированную в подмосковном Серпухове, бросили на Сталинград. Километров за триста до города, на станции Медведица, бойцов выгрузили из состава. На этой станции они провели около двух недель, а потом марш-броском отправились в Сталинград, где шли тяжелые бои. Многие пришлось пережить лейтенанту в это время: гибли товарищи, сам был тяжело контужен, лежал в госпитале.

Потом — бои за Ленинград, где Муравьев родился и вырос. Лев Николаевич говорит, что невозможно словами передать радость, которую испытал, когда была прорвана блокада. Взятие Выбога, форсирование Вислы, освобождение Польши и, наконец, Германия... Многие пришлось увидеть. Ветеран вспоминает концлагерь в одном из освобожденных немецких городов, который не ожидая прихода русских, не успели взорвать охранники. Среди измученных узников были люди разных национальностей, но больше всего пленников — из Советского Союза. Освобожденных накормили, поручили заботу тыловиков и отправились дальше.

День Победы Лев Николаевич встретил в Чехословакии, в маленьком городе недалеко от Праги. Говорит, что этот день не забыть никогда. Местные жители, ликуя, усыпали дорогу, по которой шли советские воины, цветами.

После войны была служба во внутренних войсках, в 5-й дивизии МВД, которая дислоцировалась в Риге. Когда перешел на гражданскую службу, работал на Орле на заводе УВМ. Сейчас подполковник Л.Н. Муравьев ведет активную работу в совете ветеранов органов внутренних дел, часто встречается со школьниками, которые всегда с вниманием и интересом слушают его рассказы.

— А как же, — говорит ветеран. — Ведь ни от кого, кроме нас, не узнают молодые правду о войне.

В эти дни Льву Николаевичу предстоит особенно волнующая встреча — в детском саду, куда ходит его внучка, устраивают утренник, посвященный Дню защитников Отечества.

— Обязательно приходи, дедушка, — попросила малышка, — и надень все свои награды!

Наград у подполковника Муравьева много: медаль "За боевые заслуги" (самая первая, полученная в Сталинграде), два ордена Отечественной войны 2-й степени, орден Красной Звезды, полтора десятка юбилейных медалей.

Лев Николаевич — оптимист, на его лице всегда улыбка, бодр, унывать не привык, перед трудностями не сдаётся. Но всю жизнь мысленно возвращается он в страшные военные годы.

— Раньше, — рассказывает Муравьев, — ночами спать не мог, снились бои, погибшие товарищи.

Да и сейчас порой привидится ветерану поворачивающееся к нему дуло танкового орудия. И он долго не может уснуть, борясь с нахлынувшими воспоминаниями...

Елена ПРЕСНЕЦОВА.

МОЛОДОСТЬ С «МАКСИМОМ»

Все дальше уходят от нас огненные сороковые. Но мы помним подвиг тех, кто отстоял независимость нашей страны и спас мир от коричневой чумы. Ветерану Великой Отечественной войны, заслуженному учителю Российской Федерации, почетному жителю Сосковского района Павлу Александровичу Игнатову 85 лет. Родился и вырос в Сосково. После окончания школы Павел немного поработал пионервожатым и в ноябре 1940 года был призван в Красную Армию.



Фото Вячеслава МИТРОХИНА.

рами в свободное время бойцы пели песни. Акомпанировал им на струнных инструментах и гармошке Павел Игнатов.

Война! Слово, вселяющее страх. К ней готовились, но ее начало оказалось внезапным. На шестой день войны в воздухе над расположением части появился немецкий самолет-разведчик. По нему Игнатов и другие пулеметчики выпустили по ленте патронов. Самолет улетел... А еще через два дня началась бомбардировка авиационных складов. К счастью, ни одна бомба в цель не попала. Бойцы приступили к отгрузке боеприпасов в тыл. Игнатов покидал часть с последним эшелоном.

Под Ржевом эшелон простоял больше месяца. Вскоре и сюда добрались немцы. Пулеметные расчеты направились на передо-

восток и по состоянию здоровья уже не мог воевать.

А Игнатов продолжал оборонять Москву, затем участвовал в декабрьском наступлении, подерживая огнем своего "максима" пехоту.

Позже их воинскую часть перебросили на Калининский фронт, а в феврале сорок третьего года стрелковая рота была прикомандирована к авиаполку, который находился в Курске. Никто и не подозревал, что всего через пять месяцев именно здесь Гитлер попытается взять реванш за поражение под Москвой и Сталинградом. Пока же в освобожденном Курске было относительно тихо для военной обстановки. Что касается нашего героя, то он попал в госпиталь. Редко в военное время попадали в госпиталь не по ранению.

— Когда мы ехали из Вязьмы в Курск, была плохая погода. Ехали в открытых машинах, ночевали в сараях или других не приспособленных для жилья помещениях, часто на голом полу, — вспоминает Павел Александрович. — Поэтому я и еще несколько моих товарищей заболели. Вылечили нас быстро, и снова в строй. Когда началась битва на Орловско-Курской дуге, я думал, что настал мой смертный час. Авиационные налеты и бомбежки враг совершал несколько раз в день...

Я смотрел на этого пожилого человека, живого участника битвы на Орловско-Курской дуге, и пытался представить, что испытали Игнатов и его современни-

ки. Не получилось. Даже если сильно напрячь воображение, даже если снова и снова смотреть кинофильмы о Великой Отечественной. Мы не видели ужасов войны. Мы живем в мире благодаря им — павшим и живым.

Павел Александрович тем временем продолжил рассказ о своей большой и яркой жизни, в юные годы которой он не различал со своим "максимом".

Победу он встретил под Берлином. Но пройдёт еще два долгих года, прежде чем он демобилизуется и увидит свое родное Сосково.

Поступил в медицинский институт, но вскоре понял, что профессия врача — не его призвание. К тому же их дом был разрушен во время войны. Нужно было помогать родителям и сестрам строить новый дом, зарабатывать деньги. Павел Александрович устроился в Новодездовскую семилетнюю школу учителем географии, через два года поступил в Орловский пединститут на географический факультет.

Учитель Сосковской средней школы, заведующий роно, директор Сосковской средней школы — вот основные вехи его трудовой биографии. За несколькими строчками — тысячи детей, которые начинали познавать окружающий мир в стенах школы, выросли и стали настоящими гражданами своей страны.

Павел Александрович сохранил изумительную память. Он помнит многих учеников, помнит коллег и никогда не забывает тех, с кем в далекие годы прошла его юность, опаленная войной.

Вячеслав КОЛДМОВ.
с. Сосково.

23 ФЕВРАЛЯ С ДНЕМ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА! СЕТХОЛДИНГ Группа компаний

Отчества! СИЛА

Карьера летчика-испытателя, оторвавшись от земли в Орловском аэроклубе, продолжила взлет в Армавирском высшем авиационном училище. Затем началась служба в строевых частях на истребителях МиГ-17, Су-9.

ВЫСШИЙ ПИЛОТАЖ

"От чего люди на земле получают удовольствие? — рассуждает Реунов. — Ну, например, кушает человек мороженое. А тут летим вверх ногами — пыль с пола на фонарь падает, на выражах, обратных переворотах, петлях перегрузки такие, что на несколько секунд теряешь зрение. Тебя рвет на части — и получаешь удовольствие!"

Училище, из которого вышел Евгений Георгиевич, готовило вовсе не авиаакробатов, а пилотов для ПВО. Скоростной высотный перехватчик Су-9 считался не предназначенным для маневренного боя. Принцип другой: вывели на цель, отстрелялся и ушел. Обучение высшему пилотажу ограничивалось и по другим соображениям "Один, другой пилот в шопор сорвался — погиб, а в армии самое первое решение какое? Запретить. Поэтому в училище обучения высшему пилотажу на этих машинах не велось. Но все равно почти все пилоты пробовали крутить фигуры", — признается Реунов.

Позже, во время службы в частях ПВО, он не перестал "хулиганить". Интерес к тому, что может выдать твоя машина, был сильнее формальных инструкций. А без этого в авиации не было бы ни Нестерова с его "мертвой петлей", ни нашего современника Пугачева с его "кобррой". Евгений Георгиевич рассказывает:

— Выполняя первые полеты на Су-9,

прихожу в зону и делаю простые маневры. А потом в голову приходит: дай попробую переворот. Смотрю, все нормально, форсаж включил — петля, полупетля. Весь комплекс сделал. Сел и восторг на лице не могу спрятать. Командир: "Что, пилотаж крутил? Вижу по роже — крутил!". А как скрыть, если получилось еще лучше, чем на МиГ-17, который предназначен для маневренного воздушного боя?!

ТАКИХ БЕРУТ В КОСМОНАВТЫ

В 1970 году пилот ПВО имел шанс попасть в отряд космонавтов — в полк, где служил Реунов, пришла такая разрядка. И начальство решило, что Евгений Георгиевич подходит по всем параметрам. А он вдруг сам отказался от фантастического предложения. Сказал, что больше хочет стать испытателем. В 1972 году он добился поступления в школу летчиков-испытателей Министерства авиационной промышленности СССР. А через два года был распределен в Комсомольск-на-Амуре, на авиазавод им. Гагарина. В послужном списке этого периода — до 1985 года работа со всеми модификациями Су-17, испытания знаменитого Су-27. Эта машина, по собственному признанию Реунова, остается самой любимой. Он вспоминает:

— После первого полета директор завода спросил "Как впечатление?". Я ответил: "Как с любимой женщиной —"



Реунов мечтает, чтобы его "Бекас" ставил на крыло сегодняшних орловских мальчишек.

встретился и уходить не хочется". Я потом разговаривал со многими летчиками, которые перечислялись на Су-27, и они говорили так же. Настолько он гармоничен. Самолет делался достаточно устойчивым для того, чтобы в реальном бою летчик мог на пилотирование затрачивать минимальное время.

Благодаря Су-27 Реунов и попал на работу в ОКБ имени П.О. Сухого. Не обошлось без воздушного хулиганства. Маршал П.С. Кутахов — тогдашний заказчик авиапрома — побывал на заводе, где служил Евгений Георгиевич. Высокому гостю предложили взглянуть на полеты Су-27. После виражей Реунова восхищенный маршал признался: "Такой пилотаж я видел только в войну на Ла-5. А это (Су-27. — Авт.) такая большая машина, невероятно, какие маневры она может выполнять!". Об оценке мастерства пилота вскоре доложили Генеральному конструктору. И Реунов получил новое приглашение.

ТЫ ЖИВИ, ТЫ ДОТЯНЕШЬ!

За время работы в фирме Сухого Евгению Георгиевичу довелось испытывать все те машины, которые неизменно производят фурор на самых престижных авиасалонах. Су-27, Су-33, Су-25, Су-35, Су-34. Реунов участвовал в программах по отработке навигации и вооружения, дозаправке в воздухе днем и ночью. При этом он говорит, что ни разу не пришлось бросить машину, хотя несколько раз получал с земли приказ катапультироваться. О нескольких таких ситуациях рассказал:

— У Су-17 (двухместный истребитель-бомбардировщик) на посадке не вышли шасси. Пробую аварийный способ, носовая стойка вышла, основные не выходят. Дождался на землю, получил команду отойти и катапультироваться. С напарником поговорили — решили попробовать сесть на одну переднюю стойку. И уже при заходе шасси удалось выпустить. Другой случай произошел на Су-34. Отработывали на большой высоте режим дозаправки в воздухе, и управление не переклюилось на обычный режим полета. С земли команда — катапультироваться. Бросать такую машину? Смотрим вниз — под нами болота, а в кабине тепло, напарник говорит: "А я летние туфли сегодня обул...". Мне раньше уже доводилось сажать такой самолет в нештатном режиме. Все закончилось благополучно.

Реунов говорит, что всю жизнь только испытывал боевые машины, с вероятными противниками доводилось видеть только на авиасалонах. Но об одной воздушной дуэли все-таки малость обмолвился. Недалеко от побережья Норвегии ему неоднократно пришлось облетать место гибели подводной лодки. Естественно, в таких полетах за российскими самолетами увязывалась пара F-16. Реунов получил возможность сравнить летные качества современных натовских

машин и любимой "сушки". Мог ли он удержаться от игры? Об итоге соревнования сказал коротко: "Они "пролетели".

ОТ "БЕКАСА" ДО "АНТЕЯ"

Реунов считает, что среди мировых школ летчиков-испытателей отечественная смогла стать сильнейшей. Приходилось отработать по пять типов самолетов в день. С разной взлетной массой, размахом крыльев да и просто разной высотой от кабины до бетона взлетно-посадочной полосы. "Пока вырুলишься, в мозгу переключение происходит, чувствуешь и высоту шасси, и параметры машины", — говорит Евгений Георгиевич. Самые большие стальные птицы, которыми пришлось управлять, — бомбардировщик Ту-16 и десантный Ан-12, самая маленькая — почти игрушечный самолетик "Бекас", весящий всего 300 кг.

Эта "птичка" сегодня помогает Реунову восполнить не ослабевшую тягу в небо. Приобретался маленький самолетик с коммерческими планами — рассчитывали использовать для опрыскивания полей. Но, вникнув в это дело внимательно, заслуженный летчик-испытатель СССР решил с химией не связываться — не хочет травить своих коллег. Он мечтает о перелете на миниатюрном самолетике из Орла в Комсомольск. Уже разработан маршрут, дело за невероятно сложным процессом получения разрешений.

А еще он мечтает с помощью своего "Бекаса" учить полетам орловских мальчишек. Крылья у страны есть — значит, и настоящие асы есть понадобятся.

Евгений ЛОКТИОНОВ.

«ОСЕННИЙ СОН» ИГРАЛ ТРОМБОН

Друзья, кто из вас слышал, что чеснок звук трубы завышает, а лук, наоборот, занижает?

И вообще участнику полкового оркестра есть перед концертом не рекомендуется. Легкие должны работать на полную мощь, грудь вздыматься во всю ширь.

Знаете ли, что у духовика легкие в полтора раза больше объема, чем у любого пловца и легкоатлета? А ведаете ли, что у флейтиста легкие в свою очередь заметнее шире, чем у любого духовика?

Таким флейтистом является дирижер полкового оркестра воинской части 7527, на стене которой висит мемориальная доска в память о поэте-песеннике Алексее Фатьянове. Дирижера зовут Александр Александрович Колесников, и он прекрасный музыкант, даже играет на флейте-пиколо, которая почти в два раза меньше обычной.

— Ага, вот почему в комнате тепло, — весело говорят командиры, заходящие к оркестрантам. — Тут же флейтисты, у них девятнадцать процентов дыхания уходит на обогрев помещения и только десять — на звук... Капитан Колесников работает дирижером три года — после того, как окончил дирижерский факультет Московской государственной консерватории. Традиция оркестра знает: коллектив создан в 1951 году и был в свое время красивой и гордостью Орла. Впрочем, таковым и остаётся.

— Первый мой концерт был на Комсомольской площади, — вспоминает Александр Александрович. — Вышли мы перед публикой в парадных мундирах с золотыми погонами, в белых рубашках с золотыми аксельбантами; а тут град и ударил! Да крупный, с голубиное яйцо. Мы всем оркестром под памятник героям комсомольцам спрятались. Ну, думаем, публика сейчас разбежится. Куда там! Все пережидали стихию под деревьями, под зонтиками. Град кончился, мы заиграли. "На сопках Маньчжурии", "В лесу прифронтовом", "О городском саду"... Да у нас же "Один вальсов больше ста! Затем — "Сиреневый туман", "Товарищ Память" — народ стоял, слушал не шелохнувшись. На нас и рубашки высохли...

В оркестре семнадцать человек, многие контрактники, влюблены в музыку, имеют музыкальные образования, играют по двадцать лет.

Ну, скажем, баритон Николай Васильевич Романов играет 26 лет, столько же в коллективе и прапорщик Сергей Викторович Ляшко, концертмейстер оркестра.

Ещё один прапорщик и концертмейстер Дмитрий Александрович Маслов — тоже лучший помощник дирижера.

Добрые слова можно сказать и об артисте высшей категории Николае Николаевиче Феденко, девять лет старательно дующем в мундштук.

Дуть-то приходится на репетициях по пять-шесть часов с перерывом на обед. Это почище строевой подготовки будет, хотя и к ней музыканты привлекают: курс молодого бойца должны пройти все служивые.

Младшему сержанту Сергею Валерьевичу Зубареву такая нагрузка, будто семечки. Он хоть в оркестре всего второй год, зато пятьсот песен знает. Считаю, круглые сутки тенором заливаться может. И ни ему не в скуку, ни солдатам.

По четыре концерта в месяц в среднем даёт оркестр, это не считая внутривойсковых. Горожане приглашают на профессиональные свои торжества, на большие общенародные праздники.

И тот заиграл: "Господа офицеры", "Аты-баты" Трофимова...

А тенор пел: вокалист-саксафонист, знающий полтысячи текстов, спокойной и мягко переходил с растуригевской "Позови меня тихо по имени" на "Молодые годы" под саксофон — куда тому Клинтону!

— А вот сейчас приказано всем оркестрам внутренних войск звучать "Торжественный марш" Чайковского. Учим; будет одним из главных наших маршей.

Ноты в компьютере; тут и "Будулай-цыган", тут и песни Глызина, тут и мелодии из кинофильмов Гайдая.

Есть в оркестре балагуры-теркинцы, например, Феденко; есть серьезные мужики, способные одёрнуть



Фото Вячеслава МИТРОХИНА.

На почётной доске — первые дирижеры полкового оркестра А.М. Новокрещёнов, В.А. Трапкин, В.В. Бабенков и тут же грамоты о званиях лучшего военного оркестра округа.

— А геликон у вас есть, ну, такая труба-лопушище, через плечо, как на картине Грекова?

— Нет, геликон специально придуман для кавалеристов. У нас взамен его есть труба; голос её мягче, рупор не такой шикарный, но берёт все ноты геликона; конечно, геликон очень эффектен в парадах с его золотым лепестком, однако слишком громоздок. Зато есть сусакон, валторна, тромбон, труба...

Старшина Александр Иванович Федотов выдал на кларнете две музыкальные фразы — я просто замер, заигнотизированный.

Наш фотокор стал усаживать оркестрантов в кружок, чтобы все были в кадре.

— Нет, это не есть хорошо, — возразили военные оркестранты. — Мы привыкли стоять в ровном строю, и полить перед нами, как оружие.

Однако кто-то тут же загалупил в полпире, долго искал нужные ноты.

— Звук потерял, — с доброй иронией сказал сосед, — наизусть играй.

нечаянный шутника, скажем, тот же Романов.

Полковой оркестр — цельный коллектив, тут каждый нужен, каждый к месту. Как и пятьдесят лет назад, духовики являются украшением любого мероприятия. От всей души им делают подарки, от которых надо вежливо и решительно отказаться: так вот строго воинские правила.

Ну представьте, на "Гамме" расчувствовавшиеся работницы пытались вручить полюбившимся оркестрантам только что снятые с конвейера... носки.

— Самая лучшая, самая качественная наша продукция!

А на "Зеленстрое" чуть не завалили горшками с шикарными розами...

— У себя в части высадите, будете нас вспоминать!

Нет, брать подарки нельзя, хотя их дают от всего сердца. Служба, имидж, солдатская честь.

Взамен полковой оркестр исполняет вальсы на бис. Все остаются довольны — и зрители, и военные оркестранты.

Юрий ОНОПРИЕНКО.



«ЗДРАВСТВУЙ, ЮНОСТЬ В САПОГАХ...»

Многим из нас нашедший сериал "Солдаты" кажется прилизанно-отредактированной сказкой, не имеющей ничего общего с реальной службой в рядах Вооруженных сил. Далеко не всем мужчинам, отдавшим по паре лет жизни служению Отечеству, суровая армейская реальность кажется романтической. Кто-то из отслуживших даже однажды сказал, что человек, оказавшийся в армии, думает не столько о защите Родины, сколько о выживании.

Не будем отрицать суровую правду жизни солдат, проходящих срочную службу в рядах Вооруженных сил РФ, — произвол и жестокость имеют место быть. Но нужно заметить, что есть в нашей стране воинские части, в которых жесткая военная дисциплина, действительно, закаляет солдатский дух, а не разрушает психику молодых ребят. В этих частях "домашний" мальчишка с первых дней службы видит в старших по званию не угрозу, а мудрых, уважаемых наставников, пример отличного служения Родине.

В одной из таких частей (в/ч спецсвязи ФСО России № 16660), которая базируется в посёлке Удельная Раменского района Московской области, посчастливилось служить одиннадцати ребятам из Орловской области осеннего призыва 2006 года.

На встрече с нашими орлами на территории воинской части достаточно было нескольких минут общения, чтобы почувствовать их бодрый настрой на службу, хорошее настроение, земляческое единство. Нельзя было не заметить и отличное чувство армейского юмора.

Рассказывая жниерадостные истории, ребята процитировали одну из любимых фраз старших товарищей: "В армии КВН нет: веселье сидят на "губе", находчивые — в лазарете". Но орлы не совсем обычной встречи Нового года получили благодарность с занесением в личное дело за лучший внутренний наряд.

Был у наших парней и первый коллективный армейский "залет" (действие, совершенное не по уставу): однажды, когда призывники были на учебных занятиях, сержанты в целях соблюдения армейской дисциплины проверили их кровати и обнаружили под подушками у парней

печенье и другие не доеденные ночью сладости. Пристыженные призывники вынуждены были расстаться с домашними радостями.

— А ещё у нас тут есть живой уголок, в котором с огромной скоростью размножаются хомьячки, — смеются ребята. — Наш командир части говорит, мол, это оттого, что здесь атмосфера хорошая!

По словам ребят, питание в части отличное. Знают они и вкус настоящего мяса, которое здесь всегда заменяет армейскую тушенку, ведь в этой воинской части есть своя свиноводческая ферма. Инициатором появления подсобного хозяйства стал командир части спецсвязи ФСО России № 16660 полковник В.В. Резников. Он всю жизнь прожил в военных условиях и понимает, насколько важно для молодых парней полноценное питание. И пока у них есть такая возможность, они не узнают, что такое тушенка. Солдаты здесь сами выращивают и овощи — урожая хватает всем.

Развлекательная программа в этой воинской части состоит из просмотра патриотических фильмов, а лучших и отличившихся солдат руководство части в качестве поощрения отправляет на экскурсии в музей Москвы.

Мы узнали, что в в/ч № 16660 есть комитет солдатских матерей и что руководство части поддерживает отношения с родными своих бойцов.

Анна АКАТЬЕВА.